

*АШИМОВ Б. Ж., МАГИСТРАНТ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА;
НУРМАГАНБЕТОВ А. А., ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ ОРД КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ
МВД РК ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА*

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНОЙ ЗАКУПКИ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Глобальный незаконный оборот наркотиков и его последствия остаются одной из основных проблем человечества, наносящей существенный урон экономикам государств. Масштабы ежегодного оборота мировых рынков запрещенных опиатов сравнимы с валовым доходом некоторых развитых государств и составляют 65 млрд. долларов США. Афганистан поставляет 90 % общемирового объема героина и морфина, являющийся практически «монополистом» в данной сфере.

Общеизвестно, что территория Республики Казахстан активно используется транснациональными наркокорпорациями как транзитный маршрут для переброски «тяжелых» наркотиков (прежде всего героина) в Россию и страны Европы¹.

Такая обстановка требует адекватного противодействия со стороны правоохранительных органов, с их арсеналом правовых, организационных и иных средств.

Оперативно-розыскные мероприятия являются наиболее результативными методами правоохранительных органов. Поэтому необходимо научно обосновать проведение оперативно-розыскных ме-

роприятий в области противодействия незаконному обороту наркотиков и, прежде всего, одного из самых эффективных — «оперативной закупки».

Предметы, вещества и иные материальные объекты, являющиеся носителями оперативно-розыскной информации, могут находиться в легальном обороте или сбываться на так называемых черных рынках, а также отдельным лицам, изъявляющим желание купить наркотики и иные предметы, изъятые из гражданского оборота или оборот которых ограничен. Для обнаружения этих предметов и веществ сотрудники оперативных подразделений непосредственно, а по их поручению иные должностные лица оперативно-розыскных органов, граждане, открыто или конфиденциально содействующие оперативным подразделениям, могут заключить сделки по их приобретению².

Анализ изученных дел материалов практики осуществления оперативной закупки, а также результаты опроса сотрудников оперативных аппаратов показывает на наличие ряда вопросов, связанных с организацией осуществления данного оперативно-розыскного мероприятия.

Так, при проведении оперативной закупки наркотических средств, по ее результатам при изобличении наркоторговца составляется протокол об административном правонарушении с изъятием наркотиков и денежных купюр.

В этой связи необходимо четко разграничивать оперативно-розыскную деятельность с целью выявления, раскрытия и расследования преступлений и административную деятельность, осуществляемую на основаниях и в порядке, предусмотренном КоАП. В рамках последней также могут быть обнаружены и зафиксированы следы (признаки) преступлений и иных правонарушений, доставлены и задержаны лица, произведен их досмотр, изъятие вещей и документов и т. д. Но вряд ли допустимо «смешение» оперативно - розыскных и административных процедур.

Оперативная закупка как ОРМ, направленная на выявление преступления, не может завершаться документированием административного правонарушения. Правда, Закон об ОРД позволяет проводить это ОРМ для выявления не только преступного, но и иного противоправного деяния. Но и тогда и в постановлении о проведении проверочной закупки в качестве основания ее проведения следует указывать признаки подготавливаемого, совершаемого или совершенного конкретного административного правонарушения. Однако такого рода практики мы не встречали³.

Основными причинами наличия указанных проблем в организации оперативной закупки на наш взгляд является отсутствие единой Инструкции по организации осуществления оперативной закупки оперативными аппаратами органов внутренних дел.

¹ Наркопост / Информационно - публицистический журнал КБН МВД Республики Казахстан. — № 2. — 2011.— С. 24-25.

² Петров В. В. Вопросы правового регулирования проверочной закупки, проводимой для противодействия незаконному обороту наркотиков /Проблемы теории и практики оперативно-розыскной деятельности: Сборник научных трудов / Под ред. Горяинова К. К., Климова И. А. — М: ВНИИ МВД России. 2002 — С. 307-316.

Проверочная закупка наркотиков / Журнал Законность — 2004.—№ 10. — С. 17-18.